桃園市建德國民小學108學年度第一學期【 三 】年級【 國語文 】課程教學進度表
	起訖週次
	起訖日期
	主    題
	單元名稱
	對應能力指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評量方式
	融入議題
	十大基本能力

	一
	0830
0831
	一、有你真好
	第一課牽您的手
	1-2-4能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

4-2-1能認識常用漢字1,500-1,800字。

4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-3-2能瞭解文章的主旨、取材及結構。

5-2-8-2能理解作品中對周遭人、事、物的尊重與關懷。

5-2-13能讀懂課文內容，了解文章的大意。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式（如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等）。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

6-2-1能經由觀摩、分享與欣賞，培養良好的寫作態度與興趣。

6-2-4-3練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

6-2-7-2能學習敘述、描寫、說明、議論、抒情等表達技巧，練習寫作。
	1.能知道新詩的寫作形式。

2.能知道小的時候，父母如何養育子女；子女長大後，如何孝順父母。

3.能認識新詩的寫作方式。

4.能具體說出親子之間的互動情景。

5.能欣賞新詩的表現手法，感受詩人創作的情感。

6.能從閱讀他人的詩作中，體會親情的可貴與甜蜜。
	【活動1】

本課屬於新詩，描述孩子帶著父母（或孫子帶著爺爺、奶奶）出門散步（或學走路）的情形，透過閱讀，讓學生體會孝順長輩的情感，進而培養學生寫作及欣賞新詩的能力。詩中留下許多空白，如第一、二兩段中的「您」和「我」指的是誰？他們為什麼要慢慢的走向外頭？這些都可留待學生去思考、探索，享受閱讀的樂趣。

【活動2】

能掌握朗讀新詩時語氣的抑揚頓挫。

【活動3】

能說出課文大意和內容主旨。

【活動4】

能用流暢的語言表達自己感受到的親情關愛。
	5
	1.情境教學CD 
2.數位教學館 3.教學 DVD 4.補充影片
	字形檢核

聲調檢核

寫字檢核

口語評量

仿作評量

觀察評量

態度評量
	◎人權教育

1-2-3說出權利與個人責任的關係，並在日常生活中實踐。

◎生涯發展教育

2-2-1培養良好的人際互動能力。

3-2-2學習如何解決問題及做決定。
	二、欣賞、表現與創新。

四、表達、溝通與分享。

	二
	0901
0907
	一、有你真好
	第二課送愛到家
	1-2-4能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

4-2-1能認識常用漢字1,500-1,800字。

4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-3-2能瞭解文章的主旨、取材及結構。

5-2-8-3能在閱讀過程中，培養參與團體的精神，增進人際互動。

5-2-8-2能理解作品中對周遭人、事、物的尊重與關懷。

5-2-13能讀懂課文內容，了解文章的大意。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式（如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等）。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

6-2-3-2能以短文寫出自己身邊的人、事、物。

6-2-4-3練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-7-2能學習敘述、描寫、說明、議論、抒情等表達技巧，練習寫作。
	1.能知道記敘文的寫作形式及敘寫方式。

2.能了解志工的工作形式與服務別人所隱含之意義。

3.學會應用形容動作的詞。

4.能以完整語句，說出、寫出事件始末。

5.能體認從事志工的意義，並常懷感謝心。

6.能尊重老人，並給予支持及關懷。
	【活動1】

藉張先生在工作之餘，擔任志工、服務獨居老人事件，在服務他人與被服務者之間的點滴互動中，體會人間真情。老人對送餐的志工充滿感謝，而服務的志工則因為「愛」，而願意持續志工服務。希冀以本課文引導學生關懷老人或其他需要幫助的人，並付出實際的行動。

【活動2】

靜聽同學發表所見過、聽過的志工類別。

【活動3】

說出自己能對老人所做出的體貼關懷表現。

【活動4】

對各種志工說出心中的感謝。
	5
	1.數位教學館

2.教學DVD

3.補充影片
4.情境教學 CD
	字形檢核

聲調檢核

寫字檢核

口語評量

仿作評量

觀察評量

態度評量
	◎人權教育

1-2-2知道人權是普遍的、不容剝奪的，並能關心弱勢。

◎生涯發展教育

2-2-1培養良好的人際互動能力。

3-2-2學習如何解決問題及做決定。
	四、表達、溝通與分享。

五、尊重、關懷與團隊合作。

	三
	0908
0914
	一、有你真好
	第三課東東的感謝卡
	1-2-4能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

4-2-1能認識常用漢字1,500-1,800字。

4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-3-2能瞭解文章的主旨、取材及結構。

5-2-8-2能理解作品中對周遭人、事、物的尊重與關懷。

5-2-13能讀懂課文內容，了解文章的大意。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式（如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等）。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

6-2-2-2能配合日常生活，練習寫簡單的應用文（如：賀卡、便條、書信及日記等）。

6-2-3-1能利用卡片寫作，傳達對他人的關心。

6-2-3-2能以短文寫出自己身邊的人、事、物。

6-2-7-2能學習敘述、描寫、說明、議論、抒情等表達技巧，練習寫作。
	1.能認識敘述類的文章表述方式。

2.能流暢完整的敘述一件事。

3.能學會卡片的書寫方式。

4.能藉著觀察與體會他人的心情，培養同理心。

5.能了解如何協助與關懷他人，體會「施比受更有福」與感恩的真意。
	【活動1】

本課主角東東腳受傷，引起全班關心。老師和同學們細心又體貼的幫助東東，讓他順利度過因為受傷而不方便的學校生活。東東感受到大家的關懷，對老師和同學表達感謝之意。

【活動2】

從聆聽課文中，能說出本課大意。

【活動3】

能說出哪些行為是互相關心的表現。

【活動4】

能分享及聆聽同學發表協助他人的經驗。
	5
	1.數位教學館

2.教學DVD

3.補充影片
4.情境教學 CD
	字形檢核

聲調檢核

寫字檢核

口語評量

仿作評量

觀察評量

態度評量
	◎人權教育

1-2-2知道人權是普遍的、不容剝奪的，並能關心弱勢。

◎生涯發展教育

2-2-1培養良好的人際互動能力。

3-2-2學習如何解決問題及做決定。
	一、了解自我與發展潛能。

二、欣賞、表現與創新。

五、尊重、關懷與團隊合作。

	四
	0915
0921
	一、有你真好
	語文天地一
	6-2-9能瞭解標點符號的功能，並在寫作時恰當的使用。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式（如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等）。

5-2-3-2能瞭解文章的主旨、取材及結構。
	1.認識標點符號「專名號」、「書名號」和「頓號」。

2.能應用「專名號」、「書名號」和「頓號」造句。

3.了解記敘文的四個要素有哪些。
	【活動1】

「頓號」表示一句話中，語詞間的停頓。

(1)相同性質的詞句，並排在一起，代表停頓的意思。

(2)硬標示條列次序的文字之後。

【活動2】

「專名號」標示在人名、地名、國名……的左邊。

(1)表示人名、地名、族名。

(2)表示國名、機構名稱。

【活動3】

「書名號」標示在書名、文章、歌曲等作品的左邊，也可以在書名上下加上《》來標示

【活動4】

認識記敘四要素：在描寫人物、物品、景色或事件時，文章裡通常會提到四個基本要素：人、時、地、事。
	5
	數位教學館
	字形檢核

聲調檢核

寫字檢核

口語評量

仿作評量

觀察評量

態度評量
	
	

	五
	0922
0928
	二、生活新鮮事
	第四課伯公的戲偶
	1-2-4能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

4-2-1能認識常用漢字1,500-1,800字。

4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-3-2能瞭解文章的主旨、取材及結構。

5-2-7能配合語言情境閱讀，並瞭解不同語言情境中字詞的正確使用。

5-2-13能讀懂課文內容，了解文章的大意。

5-2-13-2能從閱讀中認識不同文化的特色。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式（如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等）。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

6-2-3-2能以短文寫出自己身邊的人、事、物。

6-2-4-3練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-7-2能學習敘述、描寫、說明、議論、抒情等表達技巧，練習寫作。
	1.能知道戲偶製作的基本知識。

2.能知道布袋戲是臺灣傳統文化的一種。

3.學習描寫傳統文化工作者的寫作技巧和方法。

4.能學會依照「時間發展」描述的寫作技巧。

5.懂得欣賞布袋戲的戲偶，增加美感的經驗。

6.能感受傳統文化之美，進而願意探索與傳承。
	【活動1】

文章中藉由作者拜訪伯公家，引導學生認識布袋戲戲偶的製作，進而了解一位傳統文化工作者為傳統藝術奉獻一生的經歷，增進學生對布袋戲的認識，體會欣賞藝術的生活樂趣，認同傳統文化的可貴。

【活動2】

能簡單說出戲偶的製作情形。

【活動3】

能說出自己看過的布袋戲經驗。

【活動4】

能說出本課的大意。

【活動5】

能仔細聆聽別人的說明並掌握重點。
	5
	1.數位教學館

2.教學DVD

3.補充影片
4.情境教學 CD
	字形檢核

聲調檢核

寫字檢核

口語評量

仿作評量

觀察評量

態度評量
	◎生涯發展教育

3-2-1覺察如何解決問題及做決定。

3-2-4培養工作時人際互動的能力。

◎家政教育

4-2-5瞭解參與家庭活動的重要性。

◎多元文化教育

	二、欣賞、表現與創新。

六、文化學習與國際了解。

九、主動探索與研究。

	六
	0929
1005
	二、生活新鮮事
	第五課幸福春捲香
	1-2-4能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

4-2-1能認識常用漢字1,500-1,800字。

4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-3-2能瞭解文章的主旨、取材及結構。

5-2-13能讀懂課文內容，了解文章的大意。

5-2-13-2能從閱讀中認識不同文化的特色。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式（如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等）。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

6-2-3-2能以短文寫出自己身邊的人、事、物。

6-2-4-3練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-7-2能學習敘述、描寫、說明、議論、抒情等表達技巧，練習寫作。
	1.能認識不同文化的特色，並理解多元文化的內涵。

2.能以完整的句子描寫動作。

3.學習描述事件的寫作方法。

4.能藉著「美食展」的活動，主動關懷不同的文化。

5.能理解因國籍不同造成的文化差異，培養欣賞多元文化的廣闊視野。
	【活動1】

藉由「美食展」活動的題材，引導學生認識越南傳統美食的特色，同時體會家人在一起共同參與活動的幸福感覺。

【活動2】

聆聽同學發表參與多元文化活動的經驗。

【活動3】

說出自己參與多元文化活動的觀察與感受。

【活動4】

說出自己所知道的越南文化與美食的相關知識。
	5
	1.數位教學館

2.教學DVD

3.補充影片
4.情境教學 CD
	字形檢核

聲調檢核

寫字檢核

口語評量

仿作評量

觀察評量

態度評量
	◎人權教育

1-2-2知道人權是普遍的、不容剝奪的，並能關心弱勢。

1-2-5察覺並避免個人偏見與歧視態度或行為的產生。

◎生涯發展教育

2-2-2激發對工作世界的好奇心

◎家政教育

1-2-4察覺食物在烹調、貯存及加工等情況下的變化。

4-2-5瞭解參與家庭活動的重要性。

◎多元文化教育

	二、欣賞、表現與創新。

六、文化學習與國際了解。

九、主動探索與研究。

	七
	1006
1012
	二、生活新鮮事
	第六課花童
	1-2-4能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

4-2-1能認識常用漢字1,500-1,800字。

4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-2能調整讀書方法，提升閱讀的速度和效能。

5-2-3-2能瞭解文章的主旨、取材及結構。

5-2-13能讀懂課文內容，了解文章的大意。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式（如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等）。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

6-2-3-3能以短文表達自己對日常生活的想法。

6-2-4-3練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-7-2能學習敘述、描寫、說明、議論、抒情等表達技巧，練習寫作。
	1.認識「花童」在婚禮中扮演的角色。

2.能知道簡單的結婚習俗。
3.能充分表達對特殊體驗的感受。

4.能知道倒敘的寫作方法。能用心體會特殊的經驗。

5.能感受到婚禮的喜悅氣氛，以及婚禮中的幸福。
	【活動1】

本課藉著作者參加表姐婚宴的過程，寫出喜宴的習俗和熱鬧景象，以及作者擔任花童的心情，讓學生也能感受課文中結婚的幸福氣氛。

【活動2】

聆聽同學發表當花童或參加結婚喜宴的經驗。

【活動3】

說出自己當花童的經驗。

【活動4】

說出自己所知道的結婚習俗。
	5
	1.數位教學館

2.教學DVD

3.補充影片
4.情境教學 CD
	字形檢核

聲調檢核

寫字檢核

口語評量

仿作評量

觀察評量

態度評量
	◎生涯發展教育

2-2-1培養良好的人際互動能力。

2-2-2激發對工作世界的好奇心。
	四、表達、溝通與分享。

六、文化學習與國際了解。

九、主動探索與研究。

	八
	1013
1019
	二、生活新鮮事
	第七課當西瓜的媒人
	1-2-4能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

4-2-1能認識常用漢字1,500-1,800字。

4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-2能調整讀書方法，提升閱讀的速度和效能。

5-2-3-2能瞭解文章的主旨、取材及結構。

5-2-13能讀懂課文內容，了解文章的大意。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式（如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等）。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

6-2-3-2能以短文寫出自己身邊的人、事、物。

6-2-4-3練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-7-2能學習敘述、描寫、說明、議論、抒情等表達技巧，練習寫作。
	1.了解西瓜花授粉的過程。

2.了解關於「西瓜」的知識。

3.學會「結實纍纍」、「滿身大汗」等語詞的用法。

4.學會以記敘文敘寫活動。

5.感受農夫工作的辛苦，珍惜食物。

6.用同理心感謝各行各業默默付出的人。
	【活動1】

本課旨在體驗幫西瓜花授粉的過程，讓學生了解與體會農夫在田裡工作的辛苦，進而在日常飲食中，心懷感恩、珍惜食物。

【活動2】

能清楚說出西瓜花授粉的過程和限制。

【活動3】

能仔細聆聽老師、同學介紹西瓜的成長生態。

【活動4】

能完整說出自己的新奇體驗。
	5
	1.數位教學館

2.教學DVD

3.補充影片
4.情境教學 CD
	字形檢核

聲調檢核

寫字檢核

口語評量

仿作評量

觀察評量

態度評量
	◎人權教育

1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。

◎環境教育

1-2-2能藉由感官接觸環境中的動、植物和景觀，欣賞自然之美，並能以多元的方式表達內心感受。

3-2-2培養對自然環境的熱愛與對戶外活動的興趣，建立個人對自然環境的責任感。
	四、表達、溝通與分享。

五、尊重、關懷與團隊合作。

九、主動探索與研究。

	九
	1020
1026
	二、生活新鮮事
	語文天地二
	6-2-6-1能掌握詞語的相關知識，寫出語意完整的句子。

5-2-5能利用不同的閱讀方法，增進閱讀的能力。

5-2-12能培養良好的閱讀興趣、態度和習慣。

5-2-13能讀懂課文內容，瞭解文章的大意。

5-2-14能掌握基本的閱讀技巧。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

6-2-4-1能概略知道寫作的步驟，如：從蒐集材料到審題、立意、選材及安排段落、組織成篇。
	1.能分析同一句中，兩語句的差別。

2.練習將句子描述的更為清楚。

3.認識不同的聲音類別。

4.學習分享生命中的第一次經驗。

5.學習在沒有工具書的情況下，嘗試用其他方法閱讀。
	【活動1】

引導學生明白利用語詞更具體的形容動作，讓句子更生動完整。

【活動2】

我們可以在短句裡加入表明人、物、時間、地點的語詞，讓句子更清楚、完整；也可以加上形容景物、地點、時間、動作的語詞，讓讀者更具體明白所要描述的情況。

【活動3】

引導學生了解各種聲音的不同。

【活動4】

生活中有很多「第一次」，例如第一次搭火車、第一次賽跑、第一次上臺等。你印象最深刻的「第一次」經驗是在何時、何地？如何發生？說說看整個事件的開頭、經過和結果，以及你的感受。

【活動5】

當我們閱讀文章時，可能會遇到不懂的地方，手上又沒有工具書，身邊也沒有人可以請教，這時候該怎麼辦？別著急，我們可以先試著重讀一次，如果還是無法理解，可以試試其他方法。
	5
	數位教學館
	字形檢核

聲調檢核

寫字檢核

口語評量

仿作評量

觀察評量

態度評量
	
	

	十
	1027
1102
	二、生活新鮮事
	閱讀列車

擁抱                                                  
	5-2-1能掌握文章要點，並習字詞句型。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式（如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等）。

5-2-3-2能瞭解文章的主旨、取材及結構。

5-2-6能熟練利用工具書，養成自我解決問題的能力。

5-2-8能共同討論閱讀的內容，並分享心得。

5-2-8-2能理解作品中對周遭人、事、物的尊重與關懷。

5-2-12能培養良好的閱讀興趣、態度和習慣。

5-2-14-2能理解在閱讀過程中所觀察到的訊息。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-4學會自己提問，自己回答的方法，幫助自己理解文章的內容
	1.能知道童話的寫作形式。

2.能知道按照時間順序敘寫故事的方法。

3.能知道句子描述的情緒。

4.能以完整的句子說出事情的經過順序。

5.能藉著閱讀文章，培養觀察力與表達的能力。

6.能認識自己的能力，遇到困難不退縮，在嘗試的過程中得到答案。
	【活動1】

擁抱」的題材，引導學生從故事中嘗試和了解自己，並嘗試解決問題的過程，培養遇到挫折不退縮、不沮喪的態度，並知道「擁抱」給人的溫暖，懂得在交友時，應該以柔軟的一面對待別人。

【活動2】

能了解並說出文章的寓意。

【活動3】

著分享自己克服缺點的經驗。

【活動4】

靜聽同學發表交友時遇到的挫折與克服的過程。
	5
	1.數位教學館

2.教學DVD

3.補充影片
4.情境教學 CD
	字形檢核

聲調檢核

寫字檢核

口語評量

仿作評量

觀察評量

態度評量
	◎人權教育

1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。

◎生涯發展教育

2-2-1培養良好的人際互動能力。

3-2-2學習如何解決問題及做決定。
	四、表達、溝通與分享。

十、獨立思考與解決問題。

	十一
	1103
1109
	評量週

三、動物世界
	第八課快樂的奇奇
	1-2-1能運用注音符號，理解字詞音義，提升閱讀效能。

4-2-1能認識常用國字1500-1800字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-8能共同討論閱讀的內容，並分享心得。

5-2-10能思考並體會文章中解決問題的過程。

5-2-13能讀懂課文內容，瞭解文章的大意。

5-2-14能掌握基本的閱讀技巧。

5-2-3能認識文章的各種表述方式。

5-2-3-2能瞭解文章的主旨、取材及結構。

5-2-4能閱讀不同表述方式的文章，擴充閱讀範圍。

5-2-4-2能讀出文句的抑揚頓挫與文章情感。

5-2-14-1能流暢讀出文章表達的情感。

6-2-1能經由觀摩、分享與欣賞，培養良好的寫作態度與興趣。

6-2-5能培養觀察與思考的寫作習慣。

6-2-7能認識並練習不同表述方式的寫作。

6-2-9能瞭解標點符號的功能，並在寫作時恰當的使用。
	1.能知道劇本的寫作形式。

2.了解「快樂的奇奇」這篇故事的含意。

3.學會運用對話來推展故事情節。

4.能將劇本內容轉換成故事，流暢的說出來。能培養積極樂觀的處世態度。

5.能培養欣賞及喜愛劇本的閱讀習慣。
	【活動1】

藉「快樂的奇奇」的故事題材，引導學生積極面對生活中總總的不如意，學習正向的看待事情，並能夠坦然的面對挑戰，進而培養學生樂觀的人生態度。

【活動2】

聆聽課文後，能說出本課的大意。

【活動3】

說出快樂的奇奇故事的含意。

【活動4】

靜聽同學發表面對問題的處理態度。
	5
	數位教學館
	字形檢核

聲調檢核

寫字檢核

口語評量

仿作評量

觀察評量

態度評量
	◎生涯發展教育

3-2-2學習如何解決問題及做決定。
	一、了解自我與發展潛能。

五、尊重、關懷與團隊合作。

	十二
	1110
1116
	三、動物世界
	第九課有學問的魚
	1-2-4能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

4-2-1能認識常用漢字1,500-1,800字。

4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-3-2能瞭解文章的主旨、取材及結構。

5-2-13能讀懂課文內容，了解文章的大意。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式（如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等）。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

6-2-7能認識並練習不同表述方式的寫作。

6-2-4-3練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-7-2能學習敘述、描寫、說明、議論、抒情等表達技巧，練習寫作。
	1.能知道動物活化石鱟的基本知識。

2.能知道以第一人稱敘述的記敘文寫作形式和方法。

3.能練習以第一人稱自我介紹，用完整的句子來清楚表達。

4.能藉著課文學習自我介紹，培養自我認識與表達的能力。

5.能藉著課文培養欣賞和愛護自然萬物的情操。
	【活動1】

藉「鱟」的題材，引導學生學習自我探索與表達的方法，能夠以完整的文句自我介紹，進而培養學生寫作能力。並藉由鱟的故事發現生活周遭環境的變化，學習關懷自然，保護環境。

【活動2】

能說出課文的重點。

【活動3】

能安排自我介紹的順序，並以完整句子清楚表達。

【活動4】

聆聽同學自我介紹，並適時給予回饋。
	5
	1.數位教學館

2.教學DVD

3.補充影片
4.情境教學 CD
	字形檢核

聲調檢核

寫字檢核

口語評量

仿作評量

觀察評量

態度評量
	◎環境教育

3-2-1思考生物與非生物在環境中存在的價值。

3-2-2培養對自然環境的熱愛與對戶外活動的興趣，建立個人對自然環境的責任感。
	一、了解自我與發展潛能。

四、表達、溝通與分享。

五、尊重、關懷與團隊合作。

	十三
	1117
1123
	三、動物世界
	第十課昆蟲的保命妙招
	1-2-4能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

4-2-1能認識常用漢字1,500-1,800字。

4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-3-2能瞭解文章的主旨、取材及結構。

5-2-13能讀懂課文內容，了解文章的大意。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式（如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等）。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

6-2-7能認識並練習不同表述方式的寫作。

6-2-4-3練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-7-2能學習敘述、描寫、說明、議論、抒情等表達技巧，練習寫作。
	1.了解昆蟲的各種保命方法。

2.認識說明文的寫作方法。

3.能對同一事理，以舉例方式做不同角度的說明。

4.體會各種生物強韌生命力的表現。

5.由了解自然生態進而培養尊重、珍惜生命的態度。
	【活動1】

本課旨在使學生了解昆蟲的保命方法，舉例介紹各種昆蟲用不同的方式逃避敵人攻擊、保護自己，進而引導學生尊重大自然，愛惜生命。

【活動2】

蒐集課文中提到的昆蟲資料，討論昆蟲的外形特徵與習性。

【活動3】

能說出昆蟲的保命方式。

【活動4】

能說出其他動物的保命方法。
	5
	1.數位教學館

2.教學DVD

3.補充影片
4.情境教學 CD
	字形檢核

聲調檢核

寫字檢核

口語評量

仿作評量

觀察評量

態度評量
	◎環境教育

3-2-1思考生物與非生物在環境中存在的價值。

3-2-2培養對自然環境的熱愛與對戶外活動的興趣，建立個人對自然環境的責任感。
	二、欣賞、表現與創新。

四、表達、溝通與分享。

九、主動探索與研究。

	十四
	1124
1130
	三、動物世界
	語文天地三
	6-2-9能瞭解標點符號的功能，並在寫作時恰當的使用。

5-2-5能利用不同的閱讀方法，增進閱讀的能力。

5-2-12能培養良好的閱讀興趣、態度和習慣。

5-2-14能掌握基本的閱讀技巧。

6-2-2-2能配合日常生活，練習寫簡單的應用文(如：賀卡、便條、書信及日記等)。
	1.認識標點符號「分號」和「刪節號」的意義和使用方式。

2.懂得蒐集寫作材料，用來表達文章的主要思想。

3.能認識「便條」的功能，並練習寫「便條」。
	【活動1】

「分號」通常用在一段話，有兩個或兩個以上的句子，句子間的意思可能是並排、對比或是有轉折，這時候標上分號，讓這段話的意思更完整連貫。

【活動2】

「刪節號」用在句子中，表示省略不說、語句斷斷續續或未說完的部分，每三個點占一格，通常占兩格。

【活動3】

廚師要煮出一道美味的佳餚，必須先到市場採買食材；同樣的道理我們想要寫出一篇精采的文章，就必須想辦法蒐集適當的材料。

【活動4】

當我們想提醒或邀約朋友、向人借物品或請假時，可以寫一張紙條，把事情交代清楚。這類紙條我們統稱為「便條」。
	5
	數位教學館
	字形檢核

聲調檢核

寫字檢核

口語評量

仿作評量

觀察評量

態度評量
	
	

	十五
	1201
1207
	四、臺灣風情畫
	第十一課跟神木說的悄悄話
	1-2-4能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

4-2-1能認識常用漢字1,500-1,800字。

4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-2能調整讀書方法，提升閱讀的速度和效能。

5-2-3-2能瞭解文章的主旨、取材及結構。

5-2-13能讀懂課文內容，了解文章的大意。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式（如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等）。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-4-3練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-7-2能學習敘述、描寫、說明、議論、抒情等表達技巧，練習寫作。
	1.能知道神木的相關知識。

2.能知道韻文的寫作形式。

3.能運用口語來表達詩作。

4.能知道用韻文敘寫事情的情境與感想的方法。

5.能藉著閱讀短詩，培養對自然的觀察力。

6.能培養關懷大自然的態度、加深對臺灣鄉土的認識與印象，奠定愛鄉愛家的情懷。
	【活動1】

藉「跟神木說的悄悄話」題材，作者走進深山、遇見神木爺爺，透過爸爸的話知道神木的年齡，引導作者詢問神木爺爺一些疑惑。接著再以媽媽的話來說明神木的珍貴，再次引導作者詢問神木爺爺一些問題。最後作者走出深山，跟神木爺爺道別，完成了探索臺灣神木之旅。

【活動2】

聆聽同學發表各種與自然互動的經驗。

【活動3】

說出自己是否見過類似神木等老樹的經驗。

【活動4】

說出對跟神木說的悄悄話一詩的觀察或感受。
	5
	1.數位教學館

2.教學DVD

3.補充影片
4.情境教學 CD
	字形檢核

聲調檢核

寫字檢核

口語評量

仿作評量

觀察評量

態度評量
	◎環境教育

1-2-2能藉由感官接觸環境中的動、植物和景觀，欣賞自然之美，並能以多元的方式表達內心感受。

3-2-1思考生物與非生物在環境中存在的價值。
	二、欣賞、表現與創新。

五、尊重、與關懷團隊合作。

	十六
	1208
1214
	四、臺灣風情畫
	第十二課美麗的海中地標
	1-2-4能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

4-2-1能認識常用漢字1,500-1,800字。

4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-2能調整讀書方法，提升閱讀的速度和效能。

5-2-3-2能瞭解文章的主旨、取材及結構。

5-2-13能讀懂課文內容，了解文章的大意。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式（如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等）。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-4-3練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-7-2能學習敘述、描寫、說明、議論、抒情等表達技巧，練習寫作。
	1.能了解澎湖的地理位置。

2.能認識並欣賞「雙心石滬」之美。

3.能知道寫景的記敘文寫作形式。

4.能知道按照時間順序敘寫事情經過與感想的方法。

5.能藉著閱讀課文，培養對大自然的觀察力與表達的能力。

6.能培養了解鄉土、喜愛自然、關心臺灣的情操。
	【活動1】

藉「美麗的海中地標」的課文題材，引導讀者看見七美特殊的玄武岩景觀、認識石滬的功能、欣賞海水退潮後的雙心石滬，並介紹該石滬成為澎湖群島「美麗的海中地標」的原因。

【活動2】

靜聽同學發表各種離島或本島旅遊的經驗。

【活動3】

說出自己在離島或本島旅遊的心得。

【活動4】

說出對「雙心石滬」的觀察或感受。
	5
	1.數位教學館

2.教學DVD

3.補充影片
4.情境教學 CD
	字形檢核
聲調檢核
寫字檢核
口語評量
仿作評量
觀察評量
態度評量
	◎環境教育

1-2-2能藉由感官接觸環境中的動、植物和景觀，欣賞自然之美，並能以多元的方式表達內心感受。

3-2-1思考生物與非生物在環境中存在的價值。

4-2-1能操作基本科學技能與運用網路資訊蒐集環境資料。

◎海洋教育

1-2-5瞭解家鄉或鄰近沿海或河岸景觀的特色。

3-2-4表達對海洋的想像與感受。
	二、欣賞、表現與創新。

四、表達、溝通與分享。

	十七
	1215
1221
	四、臺灣風情畫
	第十三課有朋自遠方來
	1-2-4能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

4-2-1能認識常用漢字1,500-1,800字。

4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-3-2能瞭解文章的主旨、取材及結構。

5-2-13能讀懂課文內容，了解文章的大意。

5-2-13-2能從閱讀中認識不同文化的特色。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式（如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等）。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

6-2-3-2能以短文寫出自己身邊的人、事、物。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-4-3練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

6-2-7-2能學習敘述、描寫、說明、議論、抒情等表達技巧，練習寫作。
	1.認識臺灣特有的景觀及物產。

2.能用本課四字語詞及句型造句。

3.能描寫出景物的特色。

4.體會臺灣美景，進而珍愛臺灣這片土地。

5.能與外國人士交流互動，體會立足臺灣與國際接軌的趨勢。
	【活動1】

在本課中，作者藉一名外國人士的角度來描述臺灣，讓讀者能由不同的視角看臺灣，並且體會在外國人眼中的臺灣樣貌。

【活動2】

聆聽教師與同學分享有關獅頭山、三義木雕或相鄰景點的遊覽經驗。

【活動3】

能和大家分享關於旅遊的經驗。

【活動4】

推薦臺灣有哪些景點值得介紹給國外的遊客。
	5
	1.數位教學館

2.教學DVD

3.補充影片
4.情境教學 CD
	字形檢核

聲調檢核

寫字檢核

口語評量

仿作評量

觀察評量

態度評量
	◎環境教育

1-2-2能藉由感官接觸環境中的動、植物和景觀，欣賞自然之美，並能以多元的方式表達內心感受。
3-2-1思考生物與非生物在環境中存在的價值。

4-2-1能操作基本科學技能與運用網路資訊蒐集環境資料。

◎多元文化教育

	四、表達、溝通與分享。

五、尊重、關懷與團隊合作。

六、文化學習與國際了解

九、主動探索與研究。

十、獨立思考與解決問題。

	十八
	1222
1228
	四、臺灣風情畫
	第十四課蚵田風光
	1-2-4能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

4-2-1能認識常用漢字1,500-1,800字。

4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-3-2能瞭解文章的主旨、取材及結構。

5-2-7能配合語言情境閱讀，並瞭解不同語言情境中字詞的正確使用。

5-2-13能讀懂課文內容，了解文章的大意。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式（如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等）。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

6-2-3-2能以短文寫出自己身邊的人、事、物。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-4-3練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

6-2-7-2能學習敘述、描寫、說明、議論、抒情等表達技巧，練習寫作。
	1.能認識王功漁港附近蚵田的景色。

2.能理解養蚵人家特殊的工作狀況和辛苦。

3.學會應用本課語詞造句。

4.能學習觀察大自然及風土民情。

5.能感受課文中呈現的蚵田風光。

6.能體會不同區域、不同工作性質的差異，並尊重及感懷。
	【活動1】

本課描寫蚵田的景色及坐著採蚵車的心情感受，並道出養蚵人家看天吃飯的情感。

【活動2】

聆聽教師和同學分享不同的蚵田風光。

【活動3】

說出自己對蚵田的參觀經驗或見聞。

【活動4】

說出對在地文化風情的觀察或感受。
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	1.數位教學館

2.教學DVD

3.補充影片
4.情境教學 CD
	字形檢核

聲調檢核

寫字檢核

口語評量

仿作評量

觀察評量

態度評量
	◎環境教育

1-2-2能藉由感官接觸環境中的動、植物和景觀，欣賞自然之美，並能以多元的方式表達內心感受。

3-2-1思考生物與非生物在環境中存在的價值。

◎生涯發展教育

2-2-1培養良好的人際互動能力。
2-2-2激發對工作世界的好奇心

◎海洋教育

1-2-5瞭解家鄉或鄰近沿海或河岸景觀的特色。

3-2-4表達對海洋的想像與感受。
	二、欣賞、表現與創新。

四、表達、溝通與分享。

六、文化學習與國際了解。


5-2-5能利用不同的閱讀方法，增進閱讀的能力。5-2-12能培養良好的閱讀興趣、態度和習慣。

	5-2-14能掌握基本的閱讀技巧。

6-2-4-2能練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類寫作的材料。

6-2-4-3能練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。
	1.掌握文章的要點，運用結構圖，學習課文的重點。

2.練習用文字把旅遊的美好經驗寫下來。
	【活動1】

閱讀課文時，如果能掌握內容要點，相信可以加深我們對課文的理解和記憶。以下運用「結構圖」的方式，帶領大家學習整理課文內容要點。

【活動2】

你一定有跟家人去旅遊的經驗，也參加過學校舉辦的校外教學，這些美好的回憶，如何用文字記錄下來呢？一篇遊記大致可以分成旅遊原因、旅遊過程及旅遊感想三部分。
	5
	數位教學館
	字形檢核

聲調檢核

寫字檢核

口語評量

仿作評量

觀察評量

態度評量
	
	

	二十
	0105
0111
	四、臺灣風情畫
評量週
	閱讀列車

蘇小姐的怪毛衣

	5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式（如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等）。

5-2-3-2能瞭解文章的主旨、取材及結構。

5-2-6能熟練利用工具書，養成自我解決問題的能力。

5-2-8能共同討論閱讀的內容，並分享心得。

5-2-8-2能理解作品中對周遭人、事、物的尊重與關懷。

5-2-12能培養良好的閱讀興趣、態度和習慣。

5-2-14-2能理解在閱讀過程中所觀察到的訊息。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-4學會自己提問，自己回答的方法，幫助自己理解文章的內容。
	1.能知道童話的寫作形式。

2.能知道按照時間順序敘寫故事的方法。

3.能運用閱讀策略進一步了解文本。

4.能以完整的句子說出故事大意。

5.能藉著欣賞不同作家的創作，培養語文表達的能力。

6.能培養懂得感恩回報的情操。
	【活動1】

藉蘇小姐的怪毛衣故事，學習創作故事的方法與技巧，並引導學生體會生活中「人與人互動的生活點滴，與自然流露的細膩情感」，讓學生了解回饋的行為與情懷。

【活動2】

能聆聽同學發表閱讀故事的感想。

【活動3】

能說出課文的故事大意。

【活動4】

能說出生活中，與親朋好友的相處情形，學習表達自己的感受。
	5
	1.數位教學館
2.教學DVD

3.情境教學 CD
	字形檢核

聲調檢核

寫字檢核

口語評量

仿作評量

觀察評量

態度評量
	◎家政教育

2-2-1認識常見的織品。

◎人權教育

1-2-5察覺並避免個人偏見與歧視態度或行為的產生。
	二、欣賞、表現與創新。

四、表達、溝通與分享。

五、尊重、關懷與團隊合作。

十、獨立思考與解決問題。

	二十一
	0112
0118
	四、臺灣風情畫
	閱讀列車

蘇小姐的怪毛衣
	5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式（如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等）。

5-2-3-2能瞭解文章的主旨、取材及結構。

5-2-6能熟練利用工具書，養成自我解決問題的能力。

5-2-8能共同討論閱讀的內容，並分享心得。

5-2-8-2能理解作品中對周遭人、事、物的尊重與關懷。

5-2-12能培養良好的閱讀興趣、態度和習慣。

5-2-14-2能理解在閱讀過程中所觀察到的訊息。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-4學會自己提問，自己回答的方法，幫助自己理解文章的內容。
	1.能知道童話的寫作形式。

2.能知道按照時間順序敘寫故事的方法。

3.能運用閱讀策略進一步了解文本。

4.能以完整的句子說出故事大意。

5.能藉著欣賞不同作家的創作，培養語文表達的能力。

6.能培養懂得感恩回報的情操。
	【活動1】

藉蘇小姐的怪毛衣故事，學習創作故事的方法與技巧，並引導學生體會生活中「人與人互動的生活點滴，與自然流露的細膩情感」，讓學生了解回饋的行為與情懷。

【活動2】

能聆聽同學發表閱讀故事的感想。

【活動3】

能說出課文的故事大意。

【活動4】

能說出生活中，與親朋好友的相處情形，學習表達自己的感受。
	
	1.數位教學館
2.教學DVD

3.情境教學 CD
	字形檢核

聲調檢核

寫字檢核

口語評量

仿作評量

觀察評量

態度評量
	◎家政教育

2-2-1認識常見的織品。

◎人權教育

1-2-5察覺並避免個人偏見與歧視態度或行為的產生。
	二、欣賞、表現與創新。

四、表達、溝通與分享。

五、尊重、關懷與團隊合作。

十、獨立思考與解決問題。

	二十二
	0119
0120
	休業式
	總複習
	總複習
	總複習
	總複習
	總複習
	總複習
	總複習
	總複習
	總複習
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	起訖週次
	起訖日期
	主    題
	單元名稱
	對應能力指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評量方式
	融入議題
	十大基本能力

	一
	0211
0215
	一、創意的生活
	第一課小白兔牛仔褲
	1-2-4能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

4-2-1能認識常用漢字1,500-1,800字。

4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-3-2能了解文章的主旨、取材及結構。

5-2-10能思考並體會文章中解決問題的過程。

5-2-13能讀懂課文內容，了解文章的大意。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式(如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等)。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

6-2-3-3能以短文表達自己對日常生活的想法。

6-2-4-3練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-7-2能學習敘述、描寫、說明、議論、抒情等表達技巧，練習寫作。
	1.能知道愛惜物力的重要。

2.能知道如何運用巧思於日常生活當中。

3.能清楚表達事情發生的經過。

4.能運用適當的方法解決生活上遭遇的問題。

5.能培養愛物惜物的態度。

6.能體會親情的可貴。
	【活動1】

藉由破洞的牛仔褲，引導學生運用巧思、發揮創意，解決生活中的問題，並且養成愛物惜物的生活態度。

【活動2】

能說出課文主旨。

【活動3】

靜聽同學發表如何解決牛仔褲破洞的問題。

【活動4】

向同學分享自己在生活中的巧思。
	5
	1.南一電子書

2.情境教學CD

3.教學DVD

4.補充影片
	字形檢核
聲調檢核
寫字檢核
口語評量
仿作評量
觀察評量
態度評量
	◎家政教育

3-2-7製作簡易創意生活用品。

◎生涯發展教育

3-2-2學習如何解決問題及做決定。
	二、欣賞、表現與創新。

四、表達、溝通與分享。

五、尊重關懷與團隊合作。

	二
	0216
0222
	一、創意的生活
	第二課午餐作畫
	1-2-4能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

4-2-1能認識常用漢字1,500-1,800字。

4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-3-2能了解文章的主旨、取材及結構。

5-2-8-3能在閱讀過程中，培養參與團體的精神，增進人際互動。

5-2-10能思考並體會文章中解決問題的過程。

5-2-13能讀懂課文內容，了解文章的大意。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式(如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等)。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

6-2-3-2能以短文寫出自己身邊的人、事、物。

6-2-4-3練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-7-2能學習敘述、描寫、說明、議論、抒情等表達技巧，練習寫作。
	1.知道關懷朋友的具體做法。

2.知道飲食均衡的重要。

3.學會使用記敘文敘寫和朋友之間的互動情誼。

4.能運用創意的方法解決難題。

5.從文章描述中體會創意發想。

6.培養關懷及幫助朋友之情懷。
	【活動1】

本課旨在描寫幫助小客人均衡飲食、愛惜食物的過程，在一連串的互動中，展現創意的方法，鼓勵朋友進食，解決偏食的難題，同時體會友情的可貴。
【活動2】

在討論及交換意見時，能清楚說出同學在午餐時的互動。

【活動3】

能仔細聆聽老師介紹食物的營養。

【活動4】

能明白說出自己的創意做法。
	5
	1.南一電子書

2.情境教學CD

3.教學DVD
	字形檢核
聲調檢核
寫字檢核
口語評量
仿作評量
觀察評量
態度評量
	◎家政教育

1-2-1認識飲食對個人健康與生長發育的影響。

1-2-2察覺自己的飲食習慣與喜好。

1-2-3選用有益自己身體健康的食物。

◎人權教育

1-2-5察覺並避免個人偏見與歧視態度或行為的產生。
	二、欣賞、表現與創新。

五、尊重關懷與團隊合作。

九、主動探索與研究。

	三
	0223
0229
	一、創意的生活
	第三課薑麻樂園
	1-2-4能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

4-2-1能認識常用漢字1,500-1,800字。

4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-3-2能了解文章的主旨、取材及結構。

5-2-10能思考並體會文章中解決問題的過程。

5-2-13能讀懂課文內容，了解文章的大意。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式(如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等)。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

6-2-1能經由觀摩、分享與欣賞，培養良好的寫作態度與興趣。

6-2-4-3練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-7-2能學習敘述、描寫、說明、議論、抒情等表達技巧，練習寫作。
	1.能認識薑麻園休閒農業區的作物及風光。

2.能理解地方特產與社區發展之關聯。

3.能運用本課語詞的意義及用法。

4.能了解「薑」的特性及實用性。
5.能體會創意的行動對於農村再生的意義。
	【活動1】

本課描寫薑麻園休閒農業區的景觀及產物，並寫出當地人幫助家鄉再生的創意及努力。
【活動2】

聆聽教師介紹有關社區營造和農村再生的例子。

【活動3】

說出自己對社區環境的觀察與感受。

【活動4】

說出自已能改善社區問題的實際作為。
	5
	1.南一電子書

2.情境教學CD

3.教學DVD
	字形檢核
聲調檢核
寫字檢核
口語評量
仿作評量
觀察評量
態度評量
	◎環境教育

2-2-1瞭解生活周遭的環境問題及其對個人、學校與社區的影響。
◎生涯發展教育

2-2-4瞭解工作對個人的意義及社會的重要性。
	二、欣賞、表現與創新。

六、文化學習與國際了解。

九、主動探索與研究。

	四
	0301
0307
	一、創意的生活
	語文天地一
	6-2-9能瞭解標點符號的功能，並在寫作時恰當的使用。

3-2-2-2能正確、流暢、有感情的朗讀文學作品。

5-2-4-2能讀出文句的抑揚頓挫與文章情感。

1-2-2能瞭解注音符號和語調的變化，並應用於朗讀文學作品。
	1.能認識夾注號和破折號在解釋和說明用法的區別。

2.學習句子的縮寫，使文章更簡潔易懂。

3.朗讀時能掌握要點，並知道朗讀的好處。
	【活動1】

圓弧裡夾解釋，把話說得更清楚。夾注號用來標明句中解釋和補充說明的話。

【活動2】

一條直線用處多：聲音中斷或拉長、引出說明或語意轉變，靠它來表現。破折號必須占兩格。

【活動3】

句子縮寫是指保留句子的主要意思，讓句子更簡潔易懂。以下用第一課小白兔牛仔褲、第二課午餐作畫來說明縮寫句子的方法。

【活動4】

朗讀是發出聲音的閱讀方式，也就是用清楚的聲音、正確的音調來念書或讀文章。我們可以從朗讀的表現，了解朗讀的人對文章理解的程度如何。
	5
	南一電子書
	字形檢核
聲調檢核
寫字檢核
口語評量
仿作評量
觀察評量
態度評量
	
	

	五
	0308
0314
	二、傑出的表現
	第四課黑猩猩的守護者
	1-2-4能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

4-2-1能認識常用漢字1,500-1,800字。

4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-3-2能了解文章的主旨、取材及結構。

5-2-7能配合語言情境閱讀，並了解不同語言情境中字詞的正確使用。

5-2-13能讀懂課文內容，了解文章的大意。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式(如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等)。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

6-2-1能經由觀摩、分享與欣賞，培養良好的寫作態度與興趣。

6-2-4-3練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-7-2能學習敘述、描寫、說明、議論、抒情等表達技巧，練習寫作。
	1.能知道記敘文的寫作形式。

2.能知道記敘文介紹人物的方法。

3.能運用口語來表達各項傑出的表現。

4.能以完整的句子說出主角經歷的順序。

5.能藉著閱讀課文，培養觀察力與表達的能力。

6.能效法主角刻苦研究與熱心奉獻的精神，擁有關注動物保育的高尚情操。
	【活動1】

藉「黑猩猩的守護者」這個題材，引導學生學習運用「時間順序」敘寫人物經歷，並能夠以完整的文句表達出自己的想法，進而培養學生關愛自然、保育動物、立志向上、永不放棄的高尚情操。

【活動2】

仔細聆聽同學發表各種與珍‧古德有關的事蹟。

【活動3】

說出自己知道的關於珍‧古德的傑出表現。

【活動4】

說出讀完本文後的感受。
	5
	1.南一電子書

2.情境教學CD

3.教學DVD
	字形檢核
聲調檢核
寫字檢核
口語評量
仿作評量
觀察評量
態度評量
	◎環境教育

3-2-2培養對自然環境的熱愛與對戶外活動的興趣，建立個人對自然環境的責任感。

◎生涯發展教育

2-2-3認識不同類型工作內容。
	二、欣賞、表現與創新。

四、表達、溝通與分享。

五、尊重關懷與團隊合作。

	六
	0315
0321
	二、傑出的表現
	第五課捕捉光的畫家
	1-2-4能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

4-2-1能認識常用漢字1,500-1,800字。

4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-3-2能了解文章的主旨、取材及結構。

5-2-13能讀懂課文內容，了解文章的大意。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式(如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等)。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

6-2-1能經由觀摩、分享與欣賞，培養良好的寫作態度與興趣。

6-2-4-3練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-7-2能學習敘述、描寫、說明、議論、抒情等表達技巧，練習寫作。
	1.知道莫內及印象派藝術概念的故事。

2.運用以主題事件敘寫故事的方法。

3.能分辨課文中的形近字。

4.學會在文章中適當的引用名言佳句。

5.培養創新思考及勇於實踐的習慣。

6.培養遭遇挫折仍努力不懈的生活態度。
	【活動1】

藉由印象派大師莫內的故事，傳達他創新及努力不懈的精神，引導學生思考每一位成功人士所遭過的困境及堅持，進而朝理想努力。

【活動2】

靜聽老師或同學介紹莫內的相關資料。

【活動3】

說出自己觀賞畫作之感想。

【活動4】

聆聽同學發表遇到困難，面對的態度及做法。
	5
	1.南一電子書

2.情境教學CD

3.教學DVD
	字形檢核
聲調檢核
寫字檢核
口語評量
仿作評量
觀察評量
態度評量
	◎家政教育

3-2-8認識生活中的美化活動。

4-2-1瞭解個人具有不同的特質。

◎生涯發展教育

2-2-3認識不同類型工作內容。
	二、欣賞、表現與創新。

六、文化學習與國際了解。

十、獨立思考與解決問題。

	七
	0322
0328
	二、傑出的表現
	第六課編織高手
	1-2-4能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

4-2-1能認識常用漢字1,500-1,800字。

4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-2能調整讀書方法，提升閱讀的速度和效能。

5-2-3-2能了解文章的主旨、取材及結構。

5-2-13能讀懂課文內容，了解文章的大意。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式(如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等)。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

6-2-3-3能以短文表達自己對日常生活的想法。

6-2-4-3練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-7-2能學習敘述、描寫、說明、議論、抒情等表達技巧，練習寫作。
	1.能認識記敘人物故事的寫作方法。

2.能認識對臺灣編織工藝有貢獻的歷史人物。
3.能用四字語詞描述觀察到的事物，造出意思完整的句子。
4.能藉著欣賞課文，學習人物的精神。

5.能閱讀更多的歷史人物故事，涵養品格。
	【活動1】

以「洪鴦」的故事為題材，引導學生認識臺灣早期名聞海內外的藺草編織工藝，並認識在記敘文中以「人物開口說話」的敘寫方式，培養寫作及欣賞的能力，並從中學習洪鴦不藏私和創新的精神。

【活動2】

聆聽教師敘說關於洪鴦及其編織藺草的故事。

【活動3】

能說出自己閱讀洪鴦故事的感受。

【活動4】

能說出自己閱讀過的其他人物傳記內容。
	5
	1.南一電子書

2.情境教學CD

3.教學DVD
	字形檢核
聲調檢核
寫字檢核
口語評量
仿作評量
觀察評量
態度評量
	◎家政教育

2-2-1認識常見的織品。

◎生涯發展教育

2-2-3認識不同類型工作內容。
	二、欣賞、表現與創新。

四、表達、溝通與分享。

五、尊重、與關懷團隊合作。

	八
	0329
0404
	二、傑出的表現
	第七課蚊子博士
	1-2-4能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

4-2-1能認識常用漢字1,500-1,800字。

4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-2能調整讀書方法，提升閱讀的速度和效能。

5-2-3-2能了解文章的主旨、取材及結構。

5-2-13能讀懂課文內容，了解文章的大意。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式(如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等)。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

6-2-1能經由觀摩、分享與欣賞，培養良好的寫作態度與興趣。

6-2-4-3練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-7-2能學習敘述、描寫、說明、議論、抒情等表達技巧，練習寫作。
	1.能知道記敘文描寫人物的寫作形式。

2.能知道按照時間順序敘寫事情經過與感想的方法。

3.能運用口語來表達自己的想法。

4.能以完整的句子說出事情的經過順序。

5.能藉著閱讀課文，培養觀察力與表達的能力。

6.能有熱心助人的高尚情操。
	【活動1】

藉「蚊子博士」的題材，引導學生學習運用時間順序敘寫人物經歷，並能夠以完整的文句表達出自己的想法，進而培養學生服務人群、熱心助人的高尚情操。
【活動2】

靜聽同學發表各種與連日清故事有關的簡介。

【活動3】

說出自己見聞過的各種特別傑出的表現。

【活動4】

說出對「蚊子博士」的觀察或感受。
	5
	1.南一電子書

2.情境教學CD

3.教學DVD
	字形檢核
聲調檢核
寫字檢核
口語評量
仿作評量
觀察評量
態度評量
	◎環境教育

3-2-2培養對自然環境的熱愛與對戶外活動的興趣，建立個人對自然環境的責任感。

◎生涯發展教育

2-2-4瞭解工作對個人的意義及社會的重要性。
	二、欣賞、表現與創新。

四、表達、溝通與分享。

五、尊重、與關懷團隊合作。

	九
	0405
0411
	二、傑出的表現
	語文天地二
	6-2-9能瞭解標點符號的功能，並在寫作時恰當的使用。

6-2-3-2能以短文寫出自己身邊的人、事、物。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

5-2-14能掌握基本的閱讀技巧。
	1.能知道「間隔號」、「連接號」的意義和使用方法。

2.知道如何描寫人物。

3.學習如何找段落大意。
	【活動1】

「間隔號」用在書名與篇章間，或原住民命名習慣以及翻譯外國人的名字與姓氏之間。

【活動2】

「連接號」用在連接時間﹑空間的起止或數量的多少，可以用─或～來標示，都只占一格。

【活動3】

描寫人物時，我們要從不同角度來呈現，例如可以分段寫外貌神情、行為舉止、語言想法等，突顯出主角的形象。

【活動4】

段落大意就是一段文字的主要內容，學習找出段落大意可以幫助我們更深入的理解文章。以下用第六課編織高手來示範找段落大意的四個步驟。
	5
	南一電子書
	字形檢核
聲調檢核
寫字檢核
口語評量
仿作評量
觀察評量
態度評量
 
	
	

	十
	0412
0418
	評量週

二、傑出的表現
	閱讀列車

創意大師
	5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式(如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等)。

5-2-3-2能了解文章的主旨、取材及結構。

5-2-6能熟練利用工具書，養成自我解決問題的能力。

5-2-8能共同討論閱讀的內容，並分享心得。

5-2-8-2能理解作品中對周遭人、事、物的尊重與關懷。

5-2-12能培養良好的閱讀興趣、態度和習慣。

5-2-14-2能理解在閱讀過程中所觀察到的訊息。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-4學會自己提問，自己回答的方法，幫助自己理解文章的內容。
	1.能留意生活周遭事物，動動腦發揮生活創意。

2.能知道運用例子來說明事理的方法。

3.能學習引述生活事例的寫作方法。

4.能以完整的句子將觀察到的事例寫下來。

5.能留意生活的小細節並發揮創意。

6.能培養出觀察問題、解決問題的精神。
	【活動1】

先說明創意帶來的便利與好處，再透過弗里德曼發明彎曲吸管與雷奈克發明聽診器等事例，引導學生平時可多留意生活中的不便，進一步 發揮想像力與創意，讓生活更便利更美好，充滿無限可能性

【活動2】

能說出對生活創意的見解。

【活動3】

說出自己在生活創意的作法。

【活動4】

能說出觀察周遭的生活創意事例。
	5
	1.南一電子書

2.情境教學CD

3.教學DVD
	字形檢核
聲調檢核
寫字檢核
口語評量
仿作評量
觀察評量
態度評量
 
	◎家政教育

3-2-7製作簡易創意生活用品。

◎生涯發展教育

3-2-2學習如何解決問題及做決定。
	二、欣賞、表現與創新。

四、表達、溝通與分享。

九、主動探索與研究。

	十一
	0419
0425
	三、作家小品集
	第八課大自然花茶
	1-2-4能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

4-2-1能認識常用漢字1,500-1,800字。

4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-3-2能了解文章的主旨、取材及結構。

5-2-13能讀懂課文內容，了解文章的大意。

5-2-12-1能在閱讀中領會並尊重作者的想法。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式(如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等)。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

6-2-7能認識並練習不同表述方式的寫作。

6-2-4-3練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-7-2能學習敘述、描寫、說明、議論、抒情等表達技巧，練習寫作。

6-2-10能發揮想像力，嘗試創作，並欣賞自己的作品。
	1.能知道新詩的寫作形式。

2.能養成觀察周圍事物的習慣。

3.能蒐集創作的材料。

4.能以詩歌的方式描寫大自然的景色。

5.能藉著觀賞大自然的景物，培養觀察力與表達的能力。

6.欣賞新詩，並從中感受詩的韻律和美感。
	【活動1】

藉「泡茶」引導學生從中發表及討論，開啟另一扇觀賞大自然的視窗。運用感官觀察周遭景物，並表達出自己的想法，進而培養寫作童詩及欣賞童詩的能力。

【活動2】

靜聽老師或同學朗誦新詩。

【活動3】

說出課文中跟大自然有關的題材，如天空、花草。

【活動4】

說出對大自然景物的觀察或感受。
	5
	1.南一電子書

2.情境教學CD

3.教學DVD
	字形檢核
聲調檢核
寫字檢核
口語評量
仿作評量
觀察評量
態度評量
	◎環境教育

3-2-2培養對自然環境的熱愛與對戶外活動的興趣，建立個人對自然環境的責任感。
	二、欣賞、表現與創新。

四、表達、溝通與分享。

五、尊重、與關懷團隊合作。

	十二
	0426
0502
	三、作家小品集
	第九課珍珠雨
	1-2-4能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

4-2-1能認識常用漢字1,500-1,800字。

4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-3-2能了解文章的主旨、取材及結構。

5-2-12-1能在閱讀中領會並尊重作者的想法。

5-2-13能讀懂課文內容，了解文章的大意。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式(如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等)。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

6-2-7能認識並練習不同表述方式的寫作。

6-2-4-3練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-7-2能學習敘述、描寫、說明、議論、抒情等表達技巧，練習寫作。
	1.能知道敘述文的寫作形式。

2.能用譬喻法描寫景色之美。

3.能運用視覺仔細觀察，感受周遭事物的變化，並學會將觀察轉化為文字。

4.能以完整、生動有趣的形容詞，描述想像生活中的事例與美景。

5.能藉著觀察大自然的景物，培養學生的觀察力與表達能力。

6.能培養對寫作的喜愛與美感情操。
	【活動1】

本課運用視覺的觀察，描述下雨時，小鳥喜悅的飛越山村、田野到處報喜。雨後的天空有美麗的彩虹、珍珠般的雨滴，植物們也開心的迎接雨的滋潤。生動靈巧且富有節奏感的表達下雨的歡樂情緒與情景。

【活動2】

能說出本課主旨與大意。

【活動3】

能靜心聆聽同學分享景物的心得。

【活動4】

能朗讀本課課文，並運用朗讀技巧，詮釋作者的創作理念。
	5
	1.南一電子書

2.情境教學CD

3.教學DVD
	字形檢核
聲調檢核
寫字檢核
口語評量
仿作評量
觀察評量
態度評量
	◎環境教育
3-2-2培養對自然環境的熱愛與對戶外活動的興趣，建立個人對自然環境的責任感。
	二、欣賞、表現與創新。

四、表達、溝通與分享。

	十三
	0503
0509
	三、作家小品集
	第十課破紀錄
	1-2-4能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

4-2-1能認識常用漢字1,500-1,800字。

4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-3-2能了解文章的主旨、取材及結構。

5-2-12-1能在閱讀中領會並尊重作者的想法。

5-2-13能讀懂課文內容，了解文章的大意。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式(如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等)。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

6-2-7能認識並練習不同表述方式的寫作。

6-2-4-3練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-7-2能學習敘述、描寫、說明、議論、抒情等表達技巧，練習寫作。
	1.能知道小說的寫作形式。

2.能知道按照時間順序敘寫事情的方法。

3.能運用口語來表達。

4.能按順序完整說出事情的經過。

5.能藉著閱讀課文，培養觀察力與表達能力。

6.能學會以想像力來閱讀文章、豐富生活。
	【活動1】

藉著「跳高」的題材，引導學生從文章中了解「人」都有無限潛力，遇到挫折時不要失去自信，應該自我肯定、大膽嘗試，發覺潛能。
【活動2】

能說出本課主旨與大意。

【活動3】

聆聽同學發表對體育活動的個別經驗。

【活動4】

分享自己遇過或聽到激發潛能的情境。
	5
	1.南一電子書

2.情境教學CD

3.教學DVD
	字形檢核
聲調檢核
寫字檢核
口語評量
仿作評量
觀察評量
態度評量
	◎人權教育

1-2-5察覺並避免個人偏見與歧視態度或行為的產生。

◎生涯發展教育

3-2-2學習如何解決問題及做決定。
	二、欣賞、表現與創新。

四、表達、溝通與分享。

	十四
	0510
0516
	三、作家小品集
	語文天地三
	3-2-1-1在討論問題或交換意見時，能清楚說出自己的意思。

3-2-1-3能清楚說出自己的意思。

3-2-1-4能清楚複述所聽到的事物。

3-2-2-3能轉述問題的內容，並對不理解的問題，提出詢問。

5-2-12能培養良好的閱讀興趣、態度和習慣。

5-2-13-1能從閱讀中認識國語文的優美。

5-2-13-2能從閱讀中認識不同文化的特色。

5-2-14能掌握基本的閱讀技巧。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-5能利用不同的閱讀方法，增進閱讀的能力。
	1.能知道「成語」形成的三大來由：歷史故事、寓言傳說、古人語句。

2.練習聆聽別人說話的重點，並順利轉告他人。

3.學習閱讀海報上的訊息。 
	【活動1】

成語是中華語文的寶藏，用字簡短，卻能表達深遠的含義。讓我們來認識成語的由來、意義，並善加應用。
【活動2】

在學校或家裡，老師﹑同學﹑家人會請託我們轉告他人重要的事，轉告時要如何聽清楚﹑說明白，順利完成他人交代。

【活動3】

「海報」是一種將圖畫和文字巧妙安排在同一畫面上的廣告設計，大多張貼在公布欄，吸引大家的注意，達到宣傳的效果。
	5
	南一電子書
	字形檢核
聲調檢核
寫字檢核
口語評量
仿作評量
觀察評量
態度評量
	
	

	十五
	0517
0523
	四、小腳走天下
	第十一課開羅．金字塔
	1-2-4能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

4-2-1能認識常用漢字1,500-1,800字。

4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-3-2能了解文章的主旨、取材及結構。

5-2-12-1能在閱讀中領會並尊重作者的想法。

5-2-13能讀懂課文內容，了解文章的大意。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式(如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等)。

5-2-13-2能從閱讀中認識不同文化的特色。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-4-3練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-7-2能學習敘述、描寫、說明、議論、抒情等表達技巧，練習寫作。
	1.能知道新詩的寫作形式。

2.能知道金字塔的作用。

3.能知道開羅是土灰色的城市。

4.能運用視覺感官來觀察及表達。

5.能以詩歌的方式描寫旅遊的經驗。

6.能培養探索古文明的好奇心。

7.能培養欣賞及喜愛童詩的情操。
	【活動1】

第一首詩藉著作者的視覺描寫，突顯開羅這個城市給人的顏色印象是土灰色。第二首詩藉由作者的思考，點出對於建造雄偉金字塔的讚嘆。並透過這兩首詩的欣賞，進而培養學生寫作童詩及欣賞新詩的能力。
【活動2】

從聆聽課文中，能說出兩首詩的大意。

【活動3】

說出自己過去旅遊的經驗。

【活動4】

說出對於開羅或金字塔的認識。
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	1.南一電子書

2.情境教學CD

3.教學DVD
	字形檢核

聲調檢核

寫字檢核

口語評量

仿作評量

觀察評量

態度評量
	◎環境教育

1-2-3察覺生活周遭人文歷史與生態環境的變遷。

◎資訊教育

4-2-1能操作常用瀏覽器的基本功能。
◎多元文化教育

	二、欣賞、表現與創新。

六、文化學習與國際瞭解。

	十六
	0524
0530
	四、小腳走天下
	第十二課彩色花田
	1-2-4能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

4-2-1能認識常用漢字1,500-1,800字。

4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-2能調整讀書方法，提升閱讀的速度和效能。

5-2-3-2能了解文章的主旨、取材及結構。

5-2-13能讀懂課文內容，了解文章的大意。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式(如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等)。

5-2-13-2能從閱讀中認識不同文化的特色。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-4-3練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-7-2能學習敘述、描寫、說明、議論、抒情等表達技巧，練習寫作。
	1.能知道記敘文寫景的寫作形式。

2.能知道由遠到近的寫景方法。

3.能運用五官來觀察景物及發表心得。

4.能以完整的句子說出觀察到的景物。

5.能藉著觀賞大自然的景物，培養觀察與表達的能力。

6.能培養欣賞大自然，進而愛護大自然。
	【活動1】

本課描寫日本北海道美瑛的景色，由遠到近，從欣賞連綿的山丘，到一大片彩色花田，一邊騎腳踏車觀賞花田美景，累了再品嘗相關美食，讓讀者從不同的視角欣賞並體驗美景。

【活動2】

聆聽同學發表旅行經驗。

【活動3】

說出自己旅遊的經驗或見聞。

【活動4】

教師分享相關的經驗，或播放相關影片。
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	1.南一電子書

2.情境教學CD

3.教學DVD
	字形檢核
聲調檢核
寫字檢核
口語評量
觀察評量
態度評量
	◎環境教育

3-2-2培養對自然環境的熱愛與對戶外活動的興趣，建立個人對自然環境的責任感。
◎資訊教育

4-2-1能操作常用瀏覽器的基本功能。
	二、欣賞、表現與創新。

四、表達、溝通與分享。

九、主動探索與研究。

	十七
	0531
0606
	四、小腳走天下
	第十三課拜訪童話大師的故鄉
	1-2-4能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

4-2-1能認識常用漢字1,500-1,800字。

4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-3-2能了解文章的主旨、取材及結構。

5-2-13能讀懂課文內容，了解文章的大意。

5-2-13-2能從閱讀中認識不同文化的特色。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式(如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等)。

5-2-13-2能從閱讀中認識不同文化的特色。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

6-2-2-2能配合日常生活，練習寫簡單的應用文。(如：賀卡、便條、書信及日記等)。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-4-3練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。
	1.學會以日記來記錄生活、心情、想法。

2.了解丹麥之風光、名勝。

3.學會按照時間的先後順序，安排「應用文」的寫作方式。

4.學習運用視覺描寫及比喻手法描寫事物。

5.體會他國景觀與人文關聯。

6.培養旅遊的興趣及參觀的素養。
	【活動1】

本課主要在拓展學生的國際視野，並藉由參觀歷程的敘寫，增進視覺描寫與比喻寫法的應用能力，也從中體會參觀童話大師安徒生的故鄉──丹麥哥本哈根的心情感受。

【活動2】

聆聽教師與同學分享有關不同國家或區域的旅遊經驗。

【活動3】

分享及討論同學們的旅遊見聞。

【活動4】

說出曾閱讀過的安徒生童話。
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	1.南一電子書

2.情境教學CD

3.教學DVD
	字形檢核
聲調檢核
寫字檢核
口語評量
觀察評量
態度評量
	◎環境教育

3-2-2培養對自然環境的熱愛與對戶外活動的興趣，建立個人對自然環境的責任感。
◎資訊教育

4-2-1能操作常用瀏覽器的基本功能。
◎多元文化教育

	二、欣賞、表現與創新。

六、文化學習與國際了解。

九、主動探索與思考。

	十八
	0607
0613
	四、小腳走天下
	第十四課阿瑪菲小鎮的音樂會
	1-2-4能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

4-2-1能認識常用漢字1,500-1,800字。

4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-3-2能了解文章的主旨、取材及結構。

5-2-7能配合語言情境閱讀，並了解不同語言情境中字詞的正確使用。

5-2-12-1能在閱讀中領會並尊重作者的想法。

5-2-13能讀懂課文內容，了解文章的大意。

5-2-13-2能從閱讀中認識不同文化的特色。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式(如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等)。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-5能說出文章的寫作技巧或特色。

6-2-3-2能以短文寫出自己身邊的人、事、物。

6-2-5-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-2-4-3練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

6-2-7-2能學習敘述、描寫、說明、議論、抒情等表達技巧，練習寫作。
	1.能藉著旅遊，培養觀察力與表達的能力。

2.藉由不同國家文化的內涵，珍愛自己的文化特色。

3.學會本課生字、語詞、句型的意義和用法。

4.能以完整的句子表達觀察到的景物和心得感受。

5.能知道世界他國小鎮音樂會的舉辦方式。

6.能學習以第一人稱敘寫遊記的方法。
	【活動1】

從描寫度假時參加小鎮音樂會的題材，了解與欣賞他國生活文化的特殊性，並引導讀者省思音樂文化的差異，學習探討生活休閒娛樂的重心，並能培養學生良好的休閒生活安排與態度。

【活動2】

聆聽教師與同學分享遊記或音樂會的經驗。

【活動3】

說出自己旅遊或參與音樂會的見聞。

【活動4】

說出如何安排自己的休閒娛樂。
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	1.南一電子書

2.情境教學CD

3.教學DVD
	字形檢核
聲調檢核
寫字檢核
口語評量
觀察評量
態度評量
	◎環境教育

3-2-2培養對自然環境的熱愛與對戶外活動的興趣，建立個人對自然環境的責任感。
◎資訊教育
4-2-1能操作常用瀏覽器的基本功能。

◎家政教育

3-2-8認識生活中的美化活動。
◎多元文化教育

	四、表達、溝通與分享。

六、文化學習與國際了解。

十、獨立思考與解決問題。

	十九
	0614
0620
	四、小腳走天下
	語文天地四
	5-2-7能配合語言情境閱讀，並瞭解不同語言情境中字詞的正確使用。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

6-2-2-2能配合日常生活，練習寫簡單的應用文(如：賀卡、便條、書信及日記等)。

6-2-7能認識並練習不同表述方式的寫作。
	1.練習將自己所發生的事，用敘事的方式記錄下來。

2.練習寫日記，將一天重要的事物，不分方式的記錄下來。
	【活動1】

「敘事」就是將自己所經歷的事情記錄下來。描述事情的方法有許多種，最常見的是依照事件發生的先後順序，描述事情的起因、經過和結果，其中印象深刻的部分要多加描寫。

【活動2】

用文字把每天生活中所發生的有趣、重要的事情記錄下來，就是「日記」。
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	南一電子書
	字形檢核
聲調檢核
寫字檢核
口語評量
觀察評量
態度評量
	
	

	二十
	0621
0627
	評量週

四、小腳走天下
	閱讀列車

稻草人
	5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

5-2-3-1能認識文章的各種表述方式(如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等)。

5-2-3-2能了解文章的主旨、取材及結構。

5-2-6能熟練利用工具書，養成自我解決問題的能力。

5-2-8能共同討論閱讀的內容，並分享心得。

5-2-8-2能理解作品中對周遭人、事、物的尊重與關懷。

5-2-12能培養良好的閱讀興趣、態度和習慣。

5-2-14-2能理解在閱讀過程中所觀察到的訊息。

5-2-14-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

5-2-14-4學會自己提問，自己回答的方法，幫助自己理解文章的內容。
	1.能知道稻草人的作用。

2.能知道文章段落大意及主旨。

3.能運用五官來觀察、體驗及表達。

4.能運用閱讀策略了解文本。

5.能學習課文中稻草人盡責守分的態度。

6.能對生活上為我們付出的人，懷抱感恩的心。
	【活動1】

描寫春天到了，爺爺奶奶為稻草人換上新裝，稻草人為了保護稻田，與土撥鼠、雲兒、烏鴉及麻雀之間的互動情形，反映出爺爺奶奶與稻草人之間為對方著想的心意與情感。

【活動2】

能說出本課的內容大意及回答老師的提問。

【活動3】

說出自己知道的童話故事。

【活動4】

靜聽同學的故事發表。
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	1.南一電子書

2.情境教學CD

3.教學DVD

4.補充影片
	字形檢核
聲調檢核
寫字檢核
口語評量
仿作評量
觀察評量
態度評量
	◎環境教育

1-2-2能藉由感官接觸環境中的動、植物和景觀，欣賞自然之美，並能以多元的方式表達內心感受。

◎人權教育

1-2-3說出權利與個人責任的關係，並在日常生活中實踐。
	二、欣賞、表現與創新。

五、尊重、關懷與團隊合作。
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